
Niederschrift 
 

über die Sitzung 
 

des Umwelt-, Bau- und Verkehrsausschusses 
 

am Montag,  31. März 2014 um 19:00 Uhr 
 

im Sitzungssaal des Rathauses in Goddelau 
___________________________________________________________________________ 

 
 
 

Tagesordnung: 
 
 
TOP 1  Genehmigung des Protokolls vom 10. Februar 2014 
 
TOP 2  Bericht des Magistrats 
 
TOP 2.1 Bericht über die Ergebnisse der Fragebogenaktion bezüglich der Gestaltung der  

Grünflächen 
 
TOP 3 Vorbereitung der Sitzung der Stadtverordnetenversammlung am 3. April 2014  
 
TOP 4 Anfragen 
 
 
 
  
 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



2. Seite 
zur Sitzungsniederschrift der Sitzung  

des Umwelt-, Bau- und Verkehrausschusses am 31. März 2014  
 
 
 
 
Ausschussmitglieder  Satzinger, Dieter  Vorsitzender  
    Buhl, Günter   I.V.v. Höfler, Werner 
    Büßer, Heiko  
    Emmer, Manfred 
    Fraikin, Ursula 
    Frey, Dieter 
    Hennig, Brigitte 
    Henrich, Heinz-Josef 
    Neuwirth, Mario  i.V.v. Bock, Vera 
         
Magistrat:   Amend, Werner  Bürgermeister 

Dey, Mathias 
Hirsch, Andreas  Erster Stadtrat 
Kraft, Richard 
Wald, Wilhelm 

 
Präsidium:   Fiederer, Patrick  Stadtverordnetenvorsteher 
 
entschuldigt:   Dörr, Melanie   Stadträtin 

Effertz, Karlheinz  Stadtrat 
Fischer, Frank   Stadtrat 
Herbst, Winfried  Stadtrat 
Schaffner, Norbert  Stadtrat 
  

     
Verwaltung:   Harnisch, Matthias  FG Umwelt 
    Schneider, Ute  Parlamentsbüro 
 
Ausländerbeirat:  Naseer, Ahmed 
 
Gäste:     
 
Schriftführer:  Görlich, Oliver 
 
eine Vertreterin der Presse 
 
3 Zuhörer/innen 
 
 
 
 
Beginn:  19:00 Uhr   Ende:  20:10 Uhr 
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Der Vorsitzende des Umwelt-, Bau- und Verkehrsausschusses, Dieter Satzinger, eröffnet um 
19:00 Uhr die Sitzung und begrüßt die Anwesenden. Vor Eintritt in die Tagesordnung stellt er 
fest, dass die Sitzung ordnungsgemäß einberufen worden ist und die zu fassenden Beschlüsse 
somit rechtsgültig zustande kommen. 
 
Hinsichtlich der bevorstehenden Beratungen verweist er auf die Bestimmungen des § 25 HGO 
und bittet bei Widerstreit der Interessen, dies spätestens bei Aufruf des jeweiligen 
Tagesordnungspunktes anzuzeigen und den Saal vor Beginn der Beratung zu verlassen.  
 
 
TOP 1  Genehmigung des Protokolls vom 10. Februar 2014 
 
Dem Protokoll wird mit 8 Ja-Stimmen bei 1 Enthaltung (GLR-Fraktion)  
zugestimmt. 
 
 
TOP 2 Bericht des Magistrats 
 
Bürgermeister Amend berichtet wie folgt: 
 
1. Triathlon am Riedsee 
Am 13.09.2014 wird ein Team-Triathlon und eine Kinder-Duathlon am Riedsee stattfinden. 
Veranstalter ist die Firma Eventpower GmbH und Zusammenarbeit mit der Riedsee GmbH. Der 
Magistrat hat dem zugestimmt. 
2. Bauliche Maßnahmen am Riedsee 
Die Riedsee GmbH hat dem Magistrat Pläne für bauliche Maßnahmen am Riedsee vorgelegt. Der 
Magistrat hat die Durchführung der Maßnahmen genehmigt. Z. B. soll eine Trennwand im 
Duschgebäude errichtet werden, damit die Camper die Münzwaschmaschinen nutzen können, 
ohne Zugang zu den ebenfalls im Raum befindlichen Installationen zu haben. Die als 
Durchgangssperre benutzten Traktorreifen werden entfernt und durch Palisaden ersetzt.  
3. Neue Pachtverträge für Äcker und Grünland 
Die Fachgruppe Umwelt hat mit anwaltlicher Unterstützung neue Verträge für die  Verpachtung 
von Äckern und Grünland entwickelt. Diese Verträge sollen nach Auslaufen bzw. Kündigung der 
Altverträge eine einheitliche Regelung und einen einheitlichen Pachtzins gewährleisten 
4. Bergfeldstraße 
In einer Versammlung der Eigentümer der Häuser in der Bergfeldstraße wurde der Wunsch 
geäußert, die Kreuzung Bergfeldstraße/Riedhäuserhofstraße zusätzlich zu pflastern. Der 
Magistrat hat dem Wunsch entsprochen. Die Maßnahme wird mit den Anliegern abgerechnet, die 
nicht bereits über den Grundstückskauf abgelöst haben. Die Auftragsvergabe wurde vom 
Magistrat beschlossen, eine entsprechende Berichtsvorlage wurde heute verteilt. Baubeginn wird 
voraussichtlich Ende April sein.   
5. Ölförderung in Riedstadt 
Wie Sie sicherlich der Presse entnommen haben, bohrt die Fa. Rheinpetroleum auchin der 
Goddelauer Gemarkung am Schwarzbach nach Öl. Das Regierungspräsidium hat die Maßnahme 
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genehmigt, die Stadt hat das Vorhaben durch betriebstechnische Maßnahmen unterstützt. Am 11. 
März fand eine öffentliche Informationsveranstaltung des Unternehmens statt. Rheinpetroleum 
hatte hierfür den Sitzungssaal im Rathaus angemietet.  
6. Radwegeprojekt am Goddelauer Brünnchen 
Am 5. März waren Herr Christiansen vom Fachdienst Regionalentwicklung und Mobilität der 
Kreisverwaltung Groß-Gerau und Herr Bauer vom mit der Maßnahme betrauten Planungsbüro im 
Magistrat, um über das Radwegekonzept  und die Planungs- und Baukosten zu berichten. Die 
Planungskosten haben sich erhöht. Allerdings werden die Baukosten vom Kreis und mit 
Fördergeldern getragen, so dass der Bau des Radwegeabschnittes für die Stadt immer noch sehr 
günstig ist und zu befürworten ist.  
7. Schulkindbetreuung Leeheim 
Der Magistrat stimmt dem neuen Standort der Schulkindbetreuung Leeheim zu. Die Gebäude 
werden nun östlich der Grundschule entlang der Grenze zu Sport-, und Kulturhalle auf 
städtischem Gelände errichtet. Grund hierfür sind die Reduzierung der Entschließungskosten und 
organisatorische Gründe im Schulalltag.  
8. Sperrung Mistweg 
Das sich die Sperrung des Mistweges im letzten Jahr bewährt hat und auch bei der 
Bürgerversammlung in Erfelden im letzten Jahr positiv bewertet wurde, hat der Magistrat einen 
neue Vereinbarung im der Oberen Naturschutzbehörde beim RP abgeschlossen. Die Erfelder 
Straße und der Mistweg im Naturschutzgebiet Kühkopf-Knoblochsaue wird an Wochenenden 
und Feiertagen vom 1. April bis 30 Juni für den Kfz-Verkehr gesperrt. Die Vereinbarung gilt 
zunächst für 3 Jahre, kann aber jährlich gekündigt werden.  
 
Bürgermeister Amend beantwortet diverse Nachfragen der Ausschussmitglieder direkt. 
 
 
TOP 2.1 Bericht über die Ergebnisse der Fragebogenaktion bezüglich der  

Gestaltung der Grünflächen 
 
Herr Harnisch (FG Umwelt) berichtet über die Ergebnisse der Fragebogenaktion bezüglich der  
Gestaltung der Grünflächen. 
 
Einige Sitzungsteilnehmer bitten darum, die vorgestellte Powerpoint-Präsentation sowie einen  
Überblick über die Varianten zur möglichen Anpassung der Grünflächenpflege, die morgen im  
Magistrat diskutiert werden sollen, an sie weiterzuleiten.  
Bürgermeister Amend sagt zu, die Powerpoint-Präsentation sowie einen Zwischenbericht zur  
möglichen Anpassung der Grünflächenpflege weiterleiten zu lassen. 
  
 
TOP 3 Vorbereitung der Sitzung der Stadtverordnetenversammlung am 

3. April 2014  
 
TOP 3 – DS IX-376/14 
Bauleitplanung der Stadt Riedstadt, Stadtteil Goddelau 
Bebauungsplan „Am Hohen Weg“, 2.BA 4. Änderung  
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Abwägungs- und Satzungsbeschluss 
 
Der Vorlage wird mit 9 Ja-Stimmen einstimmig zugestimmt.  
 
 
TOP 4 – DS IX-377/14 
Bauleitplanung der Stadt Riedstadt, Stadtteil Crumstadt 
Bebauungsplan „Anglerhütte SfV Waldsee“ 
Aufstellungsbeschluss gem. § 2 Abs. 1 BauGB 
 
Der Vorlage wird mit 9 Ja-Stimmen einstimmig zugestimmt.  
 
 
TOP 13.2 – DS IX-387/14 
Antrag der GLR-Fraktion zur Verminderung des Fluglärms über Riedstadt  
 
Nach der Beratung über den Antrag erklärt Herr Neuwirth für die GLR-Fraktion, dass diese als 
Antragstellerin einen neu formulierten Antrag vorlegen wird. 
 
Es wird daher nicht über den Antrag abgestimmt.  
 
 
TOP 4 Anfragen 
 
Bürgermeister Werner Amend beantwortet diverse Anfragen der Ausschussmitglieder direkt. 
 
 
Der Vorsitzende des Umwelt-, Bau- und Verkehrsausschusses, Dieter Satzinger, schließt um 
20:10 Uhr die Sitzung. 
 
 
Riedstadt, den 5. März 2014 
 
 
 
 
(Vorsitzender des Umwelt-, Bau- und Verkehr-    (Schriftführer)  
ausschusses)              
    
 
 
 


